Jak kształtować pozytywne relacje ze swoim dzieckiem w dobie koronawirusa?
Pozytywne relacje pomiędzy rodzicem a dzieckiem, oparte na wsparciu emocjonalnym i racjonalnym podejściu do problemów dziecka tworzą podstawę właściwego rozwoju młodego człowieka. I chociaż, w wielu rodzinach, ten model wychowywania dzieci funkcjonuje od zawsze, to nie należy o nim zapominać zwłaszcza, a szczególnie w obecnych czasach, gdzie codzienność przymusowej izolacji społecznej, pracy i nauki zdalnej wymusza od nas niejednokrotnie sięgnięcia do głębszych pokładów naszej cierpliwości, opanowania,     a także kreatywności. 
Obecna sytuacja jest nowością i wymusza niejednokrotnie zmierzenie się z dotychczas niewystępującymi w rodzinach problemami. Trzeba bowiem znaleźć czas na pracę, naukę, zabawę w jednej, ograniczonej przestrzeni, a przy tym zachować pogodę ducha, pokłady energii i siły, aby wypełnić wszelkie codzienne obowiązki oraz wesprzeć własne dziecko       w tej nowej dla niego sytuacji, której młodsze dziecko niejednokrotnie nie rozumie. Dotychczas nasze dziecko funkcjonowało według pewnego ustalonego i przekazywanego od pokoleń rytmu. Nauka odbywała się w szkole (oczywiście nie biorę tutaj pod uwagę dobrowolnej edukacji domowej), relacje rówieśnicze rozwijało się najczęściej poza domem (pomijając oczywiście sytuacje wybierania przez dzieci portali społecznościowych, jako formy kształtowania obecnych lub zawierania nowych znajomości). Natomiast dom był przede wszystkim miejscem odpoczynku i zabawy. W obecnej chwili to właśnie w domu toczy się całe życie naszych dzieci, a Internet (platformy edukacyjne, wybrane strony internetowe) stał się głównym narzędziem pozyskiwania wiedzy, podtrzymywania relacji rówieśniczych, zdobywania informacji na temat otaczającej rzeczywistości. I właśnie dlatego niezbędne jest ogromne wsparcie rodzica, który powinien czuwać nad tym, w jaki sposób radzi sobie z tą codziennością jego dziecko? W jaki sposób odbiera to, co dzieje się wokół niego? Czy potrafi poradzić sobie z formą zdalnego nauczania? Jak odczuwa i co przeżywa    w sytuacji braku możliwości kontynuowania zawartych znajomości w sposób bezpośredni? Czy zawarte przyjaźnie okazały się trwałe i można je kontynuować w wersji wirtualnej lub telefonicznej? W jaki sposób zorganizować sobie dzień, aby odpoczywać i wypełniać zalecenia nauczycieli przekazywane w formie zdalnego nauczania? 
To tylko niektóre wskazane dylematy, które mogą burzyć spokój oraz wywoływać lęk oraz stres u dzieci. Dlatego tak ważne jest, aby to właśnie rodzic stał na straży komfortu psychicznego dziecka, był wsparciem a także zaufanym towarzyszem w tej nieco innej, niż zazwyczaj codzienności. Warto to przemyśleć i nie zapominać o pewnych podstawowych zasadach, które pozwolą budować lub umacniać pozytywne relacje ze swoim dzieckiem:

- zawsze uważnie słuchać tego, co ma do powiedzenia dziecko;

- poświęcać mu dużo uwagi i czasu;

- obserwować jak obecnie funkcjonuje, w jakim jest nastroju, czy nie pojawiły się zachowania, których wcześniej po prostu nie było;
- zawsze doceniać wysiłek dziecka w podejmowanych przez niego aktywnościach;

- zachęcać do podtrzymywania zawartych znajomości;

- zapewniać poczucie bezpieczeństwa (pomóc dziecku wypracować rytm dnia, nie krzyczeć, cierpliwie tłumaczyć, znajdować czas na pomoc w nauce, wspierać i być powiernikiem,         w sytuacjach pojawienia się dylematów, niejasności, trudnych chwil);

- stosować słowne pochwały;

- pytać o jego samopoczucie, zainteresowania, marzenia, jak minął dzień, co ciekawego się wydarzyło;
- angażować dziecko w różne aktywności związane z życiem domu (np. dbanie o porządek, wspólne gotowanie, opieka nad młodszym rodzeństwem, pomoc w wyborze jakiegoś detalu, który planujemy zakupić do domu itd.);

- rozmawiać z dzieckiem i mówić mu o naszych uczuciach, emocjach, wskazywać, że dla nas również jest to trudny czas i najważniejsze jest wzajemne wsparcie oraz tolerancja.

Zachęcam do przeczytania artykułów, które być może jeszcze bardziej przybliżą omawianą kwestię, staną się inspiracją do podjęcia pewnych działań lub po prostu odpowiedzą na jakieś inne zadawane sobie wewnętrznie pytania.
http://www.psychologia.net.pl/artykul.php?level=819
http://www.psychologia.net.pl/artykul.php?level=818 

https://www.dla-dzieci.com.pl/wychowanie_dzieci_1,jakich__bledow_unikac_podczas_rozmowy_z_dzieckiem.html 

https://www.dla-dzieci.com.pl/wychowanie_dzieci_1,jak_skutecznie_rozmawiac_z_dzieckiem.html 

Polecam również książki Thomasa Gordona „Wychowanie bez porażek” https://czytam.pl/k,ks_323630,Wychowanie-bez-porazek-czyli-trening-skutecznego-rodzica-Gordon-Thomas.html 
