Drodzy Uczniowie i Rodzice!
Z uwagi na zaistniałą sytuację związaną z koronawirusem, nasze zajęcia w szkole zostały przerwane. Chciałabym jednak, kontynuować naszą pracę. Będę na bieżąco przesyłała ćwiczenia oddechowe, fonacyjne, artykulacyjne, usprawniające słuch fonematyczny                 i rozwijające motorykę małą (ćwiczenia grafomotoryczne kształtujące pracę ręki). Rozwój tych aparatów i funkcji jest bardzo ważny i jest podstawą pracy logopedycznej (wywoływania głosek i pracy już na materiale tekstowym). 
W związku z tym chciałabym, aby popracowali Państwo z dziećmi według wskazówek, które prześlę, gdyż umożliwi nam to skuteczną pracę, gdy już będziemy mogli spotkać się w szkole i kontynuować nasze zajęcia.
Jeśli sytuacja związana z nauczaniem na odległość się przedłuży, to prześlę Państwu wskazówki dotyczące wywoływania głosek. Spóbujemy wspólnie popracować nad wywoływaniem i utrwalaniem głosek w izolacji, sylabach, wyrazach i coraz dłuższych zdaniach. 

Podaję również swój telefon kontaktowy: 502 460 597 oraz mail: agnieszka.w22@gmail.com  .W razie jakichkolwiek pytań proszę dzwonić lub pisać.
Serdecznie pozdrawiam i życzę owocnej pracy, a przede wszystkim zdrowia!
                                                         Agnieszka Walendowska-Golec

1. Usprawnianie motoryki narządów artykulacyjnych
Opowiedzenie bajki logopedycznej o Krasnoludku Gospodarzu (Rodzic czyta dziecku historię i wspólnie z nim wykonuje ćwiczenia artykulacyjne zawarte w opowiadaniu. Najlepiej wykonywać te ćwiczenia stojąc przed lustrem lub trzymając przed sobą lusterko, gdyż dziecko będzie mogło obserwować ruchy swojego języka, będzie mogło wyobrazić sobie pewne ruchy narządów artykulacyjnych).

Treść bajki: 

Krasnoludek obudził się i otworzył oczy (otwieramy szeroko usta). Następnie podszedł do okna i otworzył okiennicę - najpierw jedną, a następnie drugą (język wysuwamy z buzi najpierw w lewą stronę, a później w prawą - język wysuwamy ruchem płynnym        i powolnym, naśladującym ruch otwieranej okiennicy). Następnie Krasnoludek spojrzał        w niebo i przekonał się, że świeci słońce i jest bardzo piękna pogoda (język wysuwamy          z buzi i unosimy w górę, w kierunku nosa). Postanowił podlać kwiatki, które rosną               w doniczkach na parapecie (przy otwartej buzi dotykamy czubkiem języka każdego dolnego zęba). Następnie Krasnoludek postanowił zamknąć okno (zamykamy okiennice       w ten sposób, iż językiem wysuniętym z buzi wykonujemy ruchy zamykania prawej         i lewej okiennicy - ruch od policzka do środka ust). Pogoda jest piękna, więc trzeba wyjść na podwórko, najpierw jednak trzeba zamknąć drzwi mieszkania (zamykamy otwartą buzię, zaciskając wargi). 

Będąc już na podwórku podbiegł do Krasnoludka kot, który wyglądał na bardzo głodnego (oblizujemy językiem górną i dolną wargę). Krasnoludek postanowił nalać mu mleka do miseczki (spróbujmy zrobić z języka miseczkę - przy otwartej buzi staramy się uformować z języka kształt miseczki, może nam w tym pomóc położenie palca na środek języka). Następnie podbiegł pies (wysuwamy język z buzi daleko na brodę). Potem przybiegła świnka (robimy ustami szeroki ryjek świnki), a za nią kura (robimy ustami wąski dzióbek).
Gdy już Krasnoludek przywitał się ze swoimi zwierzętami, postanowił pójść do sadu    i zerwać jabłka rosnące na dużej jabłoni. Dostawił drabinę i zaczął po niej wchodzić (przy szeroko otwartej buzi, staramy się wykonać językiem ruch obrazujący wchodzenie po drabinie - językiem przemieszczamy się od górnych zębów w głąb buzi - (3 ruchy języka: dotykamy górnych zębów, środkowej części podniebienia i tylnej części podniebienia). Następnie zrywamy jabłka rosnące na gałęziach drzewa (przy otwartej buzi dotykamy językiem każdego górnego zęba). Ale kilka jabłek upadło w trawę. Krasnoludek schodzi       z drabiny (wykonujemy odwrotność wchodzenia po drabinie: przy otwartej szeroko buzi staramy się wykonać językiem ruch obrazujący schodzenie z drabiny - językiem przemieszczamy się od wnętrza buzi do górnych zębów - (3 ruchy języka: dotykamy tylnej części podniebienia, środkowej części podniebienia i górnych zębów). 

Gdy Krasnoludkowi udało się już zejść z drabiny, postanowił pozbierać jabłka, które leżały w trawie  (przy zamkniętej buzi staramy się wypychać językiem policzki, górną i dolną wargę w poszukiwaniu jabłek). Jedno z nich warto zjeść (przy zamkniętej buzi naśladujemy ruchy żucia i gryzienia jabłka a następnie połknięcia). Teraz warto odpocząć - pomyślał Krasnoludek i poszedł na spacer do lasu.
2. Utrwalanie poprawnego toru oddychania
(Ćwiczenia oddechowe starajmy się wykonywać w dobrze przewietrzonym pomieszczeniu, maksymalnie kilka minut (5-7 minut), dłuższe tego rodzaju dotlenianie może wywołać zawroty głowy lub ból głowy. Jeśli dziecko nie będzie już chciało wykonywać danego ćwiczenia, to proszę przerwać. Jeśli dziecko ma problemy laryngologiczne (przerośnięty migdałek lub astmę - o czym po prostu nie wiem, to niech nie wykonuje ćwiczeń oddechowych).

a). Ćwiczenie wykonujemy przy użyciu dostępnych w domu, piórek lub maleńkich skrawków papieru. Dziecko siedząc trzyma piórko lub papierek na dłoni. Nabiera powietrza nosem (buzia musi być w tym momencie zamknięta). Następnie w powolny sposób wydycha powietrze ustami, kierując strumień powietrza na piórko lub skrawek papieru. Można starać się dmuchać piórkiem do określonego celu np. Rodzica siedzącego naprzeciw dziecka. Podczas wykonywania tego ćwiczenia, dziecko może położyć swoją rękę na przeponie (położyć ją nad pępkiem). Podczas wdychania powietrza nosem, brzuch dziecka powinien unieść się w górę - zrobić okrągły jak balonik. Natomiast podczas wydechu robi się płaski. Jest to właściwy tor oddychania: oddychanie przeponowe. Nie powinno się też otwierać ust podczas nabierania powietrza i unosić ramion. Można na to zwrócić uwagę, ale w sposób delikatny, gdyż u dzieci najlepiej w formie zabawy ćwiczyć właściwy tor oddychania. Wskazówki jednak pozwolą Państwu zwrócić uwagę na istotne elementy właściwego oddychania.

b). Jeśli w domu znajdują się słomki, można kilka piórek lub skrawków papieru postarać się przenosić, przy użyciu słomki, z kubeczka na blat stolika lub do drugiego kubeczka.

c). Można również wykorzystać zapaloną świecę podczas ćwiczeń. Zapalamy świecę, dziecko stoi w bezpiecznej odległości przed płomieniem świecy. Następnie wciąga powietrze nosem (może trzymać dłoń na swojej przeponie - nad pępkiem). Zwracamy uwagę, aby dziecko miało zamknięte usta - wdychało powietrze tylko nosem i nie unosiło ramion podczas wdychania powietrza. Chwilkę (1 sekundę) dziecko „trzyma” wciągnięte powietrze, a następnie delikatnie i powoli je wydycha, w taki sposób, aby płomień świecy się wyginał, ale żeby nie zgasł. Ćwiczenie można powtórzyć.

4. Ćwiczenia grafomotoryczne - ćwiczenie ręki, koordynacji wzrokowo-ruchowej (załączniki)

5. Ćwiczenia słuchu fonematycznego
1). Odtwarzanie wystukiwanego rytmu. - Siadamy obok dziecka i uderzając o blat stolika wykonujemy przykładowy rytm np. dwa uderzenia ręką, przerwa, trzy uderzenia ręką o stół; następnie: cztery uderzenia ręką o stół, przerwa, jedno uderzenie ręką o stół, przerwa, jedno uderzenie ręką o stół - można wykonać kilka kombinacji ćwiczenia, tylko staramy się zaczynać od prostego układu a następnie coraz bardziej go rozbudowywać patrząc ile nasze dziecko jest w stanie zapamiętać. Po każdym zaprezentowaniu układu, dziecko go odtwarza.

Zamiast uderzania o stół można wykorzystać klaskanie.

2). Posłuchaj uważnie wyrazów. Znajdź ukryte w nich słowa i wypowiedz je (wyrazy wymawiamy dziecku bardzo powoli, dajemy kilka sekund na zastanowienie, powtarzamy czynność, jeśli dziecko nie udzieli odpowiedzi).

Laska

Serweta

Burak
Drogi
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Sałatka

Puszka

Kłódka

3). Jaka może być pierwsza głoska?
…ałpa

…utelka

…otes

…łoto

…wiazda

…otel

…amiątka

…uknia

…otyl

…andały

…egła

…aszel

…redki

…oniczka

4). Jaką głoską różnią się następujące pary wyrazów:

Dom - dym

Sapać - łapać

Miski - miśki

Tacka- taczka

Stal - styl

Pałka - półka

Broić- kroić

Wąska- gąska

Próg- wróg

Smyk- smok

6). Ćwiczenia fonacyjne

Ćwiczenia mają na celu prawidłowe wydobycie głosu do uzyskania efektu dźwiękowego w jamie ustnej, rozluźnienie mięśni krtani i aparatu artykulacyjnego oraz wyrobienia umiejętności modulowania siły natężenia głosu.

a). Wymawianie samogłosek [a, o, u, y, i, e]. Najpierw pojedynczo, a potem przedłużając ich realizację.

b). Na jednym wydechu z taką samą siłą wymawianie trzech samogłosek [aou], a następnie [eyi].
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